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Ⅰ 考查目标
要求学生全面了解数学教学论研究内容的基础上，理解科学的数学与数学科的数学之间的关系；理解数学课程的基本概念和理论；了解20世纪国际数学课程改革运动及其经验与教训；了解1949年以来我国的数学教学改革的历史背景与内容；掌握数学教学的理论，并能进行相关案例的分析；掌握数学教学评价的相关理论，了解国际数学教学评价的趋势；能够多角度的理解数学教学的原则；掌握数学教学设计的相关理论，能够进行具体的教学内容的设计与分析；掌握数学能力的结构和数学学习的基本理论。
会运用相关数学教学理论进行较为深入的材料或案例分析。

 

Ⅱ 考试形式和试卷结构
一、试卷满分及考试时间
本试卷满分为150分，考试时间为180分钟。
二、答题方式
答题方式为闭卷、笔试。
三、试卷题型结构
辨析题          5小题，每小题8分，共40分
简答题          3小题，每小题15分，共45分
论述题              1题，每小题30分，

材料分析题                1题，35分

Ⅲ 考查内容
一．数学的特点、方法与意义
1.数学的对象和特点

2.数学的思想方法

二．数学课程

1.数学课程的含义

2.影响数学课程发展的因素

3.数学课程的现代发展

三．国外数学课程

1.20世纪的数学教育改革运动

2.数学教育的国际比较
四．我国数学课程改革的历史

1.我国数学课程改革的历史（1949年至今）
2.义务教育阶段《数学课程标准》（2011）

3.普通高中《数学课程标准》（2003）
五．数学教学理论

1.布鲁纳的教学理论

2.奥苏贝尔的教学理论

3.布鲁姆的教学理论

4.加涅的教学理论

5.波利亚的解题理论

6.弗赖登塔尔的数学教育理论

7.“双基”教学理论

8.建构主义教学理论

9.启发式教学理论

六．数学教学评价

1.数学教学评价的内涵

2.数学教学评价的功能

3.数学教学评价的趋势

七．数学教学原则

注：因不同版本教材关于教学原则的叙述不尽相同，以指定教材为主，其他教材为辅。

八．数学教学设计

1.如何进行学习内容的背景分析

2.如何进行学习内容的结构分析

3.如何进行学习内容的范围分析

九．数学教学目标设计

1.数学教学目标确立的依据

2.数学教学目标确立的方法
十．数学教学过程的设计

1.数学课的类型

2.教学组织类型的选用

十一．数学知识的教学设计

1.数学概念及其教学

2.数学命题及其教学

3.数学问题及其教学

十二．数学能力及其培养

1.数学能力结构分析

2.数学思维能力的培养

十三．数学学习的基本理论

1.数学学习的基本认识

2.数学学习的基本心理分析

Ⅳ 题型示例及参考答案

（一）辨析题：数学是科学的语言

答：观点正确

早在400年前，伽里略就曾指出，世界的奥秘是本巨大的书，而这部书是用数学语言写成的。数学语言是普通语言的精确化，所以爱因斯坦对数学语言更是推崇备至，他说:“理论物理学家在描述各种关系时，要求尽可能达到最高标准的严格精确性，这种标准只有用数学语言才能做到。”

数学语言是各种科学的通用语言。不仅物理学、化学、生物学等自然科学要运用数学语言，而且社会科学和人文学科也加入了运用数学语言的行列。这种各门科学对数学语言的运用，并不是指把数学作为研究的工具，而更是把数学语言作为表述自身科学理论的语言。        

数学语言是世界各国家各民族的通用语言。数学语言比任何语言都更具有世界性，世界各国都使用各自的语言，同一个国家内的不同民族甚至也用不同的语言，但是数学语言对于无论何种民族都是公共的，看到数学符号，大家都知道是什么意思，而无需再翻译。数学是国家与国家之间、民族与民族之间交流思想(不限于科学技术)的共同语言。
（二）简答题：简述数学的形式化特征？在教学中如何处理数学的形式化？

答：数学抽象性的很大与众不同之处是数学的抽象具有形式化特点。j

这种形式化主要表现在两个方面。

(1)数学语言的形式化  

一是数学语言上。数学思想活动的结果必须要以某种形式记录和表达出来，在这方面，数学采用的是形式化语言，也就是说数学语言是“形式化”的。

    数学语言的形式化，首先表现为符号化。

    数学符号是数学抽象物的表现形式，是数学存在的具体化身，是对现实世界数量关系空间形式和结构关系反映的结果。

    数学符号按一定规则组织起来，就成为数学思想材料的物质载体——数学语言。

数学的形式化就是用一套有数学含义的符号体系，来表述数学对象的结构和规律，从而把对数学具体对象的研究，转化为对符号形式的研究。

例如勾股定理——直角三角形两直角边的平方和等于斜边的平方，可以形式化为： 如果△ABC中AB⊥AC，那么AB2+AC2=BC2。

方程 eq \b\lc\{(\a\al\co3(x+y=a,,,y+z=b ,,,z+x=c))也是形式化的表示，它的真正含义是“是否存在同时满足这三个等式的一组数值(x,y,z)”。在韦达以前，方程不是用这个符号的“形式”表述的，那时方程的表示要复杂的多。

描述函数的极限ε-δ语言：若对任意数给定的ε>0，可得δ>0，使得0<|x-c|<δ时，恒有|f(x)-A|<ε, 则称f(x)在C点的极限为A。

进一步形式化就是：[∀ε>0 
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 δ>0，( 0<|x-c|<δ,|f(x)-A|<ε] →  eq \o(lim,\s\do7(n→c))f(x) =A. 

这些数学符号代表了特定的数学含义，但是仅仅看它的表面并不能看出它内在的意义，因而是一种“形式”，或者说它只是所代表实质的“形式”的外壳，只有懂得它的意义的人，才能把这个“形式”与它的意义联系起来，才能剥去它“形式”的外壳看见它的实质。

(2)数学概念、命题的形式化

可以发现，数学语言中有一个共同的句法“形式”——“如果…那么…”或者“若…则…”。也就是数学的论断都是建立在“假设”的基础之上，如果假设不成立，那么论断也就不成立了。

可见，数学是以假设为前提的基础上进行自身的科学理论建设的。在数学的公理体系中，公理本身就是“假设”，然后按照逻辑演义的方法经过“真值传递”形成数学的科学真理。由假设推出结论，就是一种“形式化”推理。因此数学的概念、命题都是一些形式。

(3)数学形式化的特征

数学的形式化不等于数学的符号化，数学的符号化是数学形式化的一部分。它们的差别在于：符号化着眼于各种数学抽象物本身及其关系的形式上的表述。形式化着眼于各种数学抽象物之间本质联系的形式上的表述，目的是把纯碎的数量关系或结构关系以简洁明了的形式加以表示，以便揭示各种抽象物质物的数学本质和规律。数学符号是数学抽象物的表现形式，每一个数学符号都代表了相应的数学抽象物，因而就具有了相互数学抽象物的思想内容，只不过这些思想内容隐藏在符号形式的背后，数学符号形式和它的思想内容是一个完整的整体。

在教学中应当“淡化形式，注重实质”。

对数学形式化有一个正确的认识，对数学教育而言十分重要，它向教师和学生强调了数学教与学的活动中，不仅要掌握数学对象的形式，更要理解数学形式所包含的数学对象的本质属性，透过形式抓住本质。
（三）论述题：什么是合情推理与演绎推理？并举例

合情推理是波利亚的启发法中的一个推理模式.通过对问题解决过程特别是对已有的成功实践的深入研究,波利亚发现,可以机械地用来解决一切问题的"万能方法"是不存在的;在问题解决过程中,人们总是针对具体情况,不断地向自己提出有启发性的问句,提示,以启动与推进思维的小船。合情推理的模式(归纳和类比)还须予以解释,它是指观察,归纳,类比,实验,联想,猜测,矫正与调控等方法.

   所谓演绎推理，就是从一般性的前提出发，通过推导即“演绎”，得出具体陈述或个别结论的过程。关于演绎推理，还存在以下几种定义： 

①演绎推理是从一般到特殊的推理；②它是前提蕴涵结论的推理；③它是前提和结论之间具有必然联系的推理。④演绎推理就是前提与结论之间具有充分条件或充分必要条件联系的必然性推理。

演绎推理的逻辑形式对于理性的重要意义在于，它对人的思维保持严密性、一贯性有着不可替代的校正作用。这是因为演绎推理保证推理有效的根据并不在于它的内容，而在于它的形式。演绎推理的最典型、最重要的应用，通常存在于逻辑和数学证明中。
（四）材料分析题
阅读下面的材料，回答这是数学中的什么方法，这两个方法的特点是什么？并谈谈对数学教学的启示？

材料：

（1）自然数“3”的概念就是弱抽象产物。在“三只鸡”,“三个苹果”,“三个球”等这类事物中，“个数3”是它们的共同本质属性，于是“3”被抽象出来，而“鸡”、“苹果”、“球”都是非本质属性而被舍弃。

又如“基数”概念，也是在“偶数”、“整数”、“有理数”、“实数”这些数的集合中，按一一对应原则，抽象出无穷数集的“基数”的概念。

（2）由一般三角形概念，引入“两条边相等”，或“一个角是直角”的特性，就分别得到比较特殊的三角形概念: 等腰三角形和直角三角形；

在函数概念中，引入“连续性”就形成了“连续函数”的新概念，进而有“可微函数”的概念；点、线、面这些几何元素同各种变换相结合，即在点、线、面这些几何元素中分别引进不同的变换关系，就产生了合同、相似、仿射、射影、是胚等几何概念。
答案分析：

材料（1）是数学中的弱抽象方法

在数学的思想活动中，有一类方法是在同类的事物中抽取关于数量、空间形式或结构关系方面的共同属性，舍弃其它的特征，从而形成新的数学概念。这种舍弃一部分属性保留共同属性的抽象过程称之为“弱抽象”。

数学中的很多重要概念都是由弱抽象的方法得到的，弱抽象方法是数学思想活动的主要方法之一。

    弱抽象的特点是，用弱抽象得到的数学对象，一般是概念补延的扩大，而内涵的减少。
    弱抽象的本质在于“舍弃”。通过弱抽象方法得到的属性，本来就存在于原来的一类事物之中，抽象的过程只是把它分离出来，而且被抽象出来属性决定了这类事物与其它类事物的本质差异，因而是本质属性。

一般地说，只有内容结构较为丰富的对象，才能成为弱抽象的原型。
材料（2）是数学中的强抽象方法
    数学思想活动中，有一类方法是把新的特征或属性添加到已有的数学结构中，从而形成新的数学概念，而不是从同类事物的众多属性中将共同的本质属性抽取出来。这种通过在原有数学结构中增添新的性质来获得新数学概念的抽象过程，称之为“强抽象”。其本质是“添加”。

    这些例子表明，强抽象方法通过引入新的特征强化原型来完成抽象，是一种概念强化式的抽象，这样获得的新概念或理论，实际上是原型的特例。

强抽象的特点是，强抽象方法获得的数学对象，一般在概念的外延上缩小了，但却使内涵或结构更加丰富和具体。强抽象方法的本质在于，强抽象是将不同数学概念或结构有机的结合起来。

强抽象方法的本质在于，强抽象是将不同数学概念或结构有机的结合起来。

强抽象和弱抽象是方向相反的两种思维方法。从思维活动的方向看，弱抽象是“特殊到一般”的过程，强抽象则是“一般到特殊”的过程。

由于强抽象是“一般到特殊”的过程，因而实际是演绎推理的过程，这个过程比较直接，但不易理解。用这种方法建构新的数学概念，对思维水平要求要高一些。

弱抽象是“特殊到一般”的过程，因而实际是归纳推理过程，这个过程比较直观，是通过直接经验来建构新的数学概念。更贴近学生的思维水平，更容易理解。
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