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全国硕士研究生入学统一考试

设计史论考试大纲

I 考查目标

目的是科学、公平、有效地测试考生是否具备攻读相关专业硕士所必须的基本素质、一般能力和培养潜能，以利用选拔具有发展潜力的优秀人才入学，为国家的设计建设培养具有较强分析与解决实际问题能力的高层次、应用型、复合型的工业设计工程专业人才。考试测试考生掌握现代设计史及工业设计史的基本概念、基本理论的扎实程度，考查考生能熟练运用这些概念与理论分析的能力。

具体来说。要求考生：应该对现代设计史、工业设计史发生的各种思潮运动，现代设计在不同国家的发展概况，艺术设计概论的基本理论框架有充分的理解和掌握。
II 考试形式和试卷结构

试卷满分及考试时间

试卷满分为150分，考试时间180分钟。

答题方式

闭卷、笔试。

试卷内容与题型结构

名词解释（7个 ，每题5分，共35分）

填空(15个空 ，每空1分，共15分) 

简答题(5题，每题12分， 共60分)

论述题(2题20分)

假如每题分数有变化，变化范围亦不大。

III 考查内容

一、现代设计史

1.现代设计与现代设计教育

2.工业革命初期的设计发展状况

3.英国工艺美术运动

4.新艺术运动

5.装饰运动

6.现代主义设计

7.包豪斯

8..工业设计的兴起

9.现代设计的职业化与制度化

10.丰裕社会与国际主义风格

11.世界现代设计

   12.现代主义之后的设计

二、工业设计史

工业革命前的设计

1750－1914年的工业设计
1915－1939年的工业设计
1940年至当代的工业设计
IV. 题型示例及参考答案
一. 名词解释（7个 ，每题5分，共35分）

1.国际主义设计 

答： 现代主义经过在美国的发展成为战后的国际主义风格。这种风格在20世纪六七十年代以来发展到登峰造极的地步，影响了世界各国的设计。国际主义设计具有形式简单、反装饰性、系统化等特点，设计方式上受“少则多“原则影响较深，20世纪50年代下半期发展为形式上的减少主义特征。从根源上看美国的国际主义与战前欧洲的现代主义运动是同源的，是包豪斯领导人来到美国后发展出的新的现代主义。但从意识形态上看二者却有很大差异，现代主义的民主色彩、乌托邦色彩荡然无存，变为一种单纯的商业风格，变成了为形式而形式的形式主义追求。80年代以后国际主义式微的主要原因，逐渐被后现代主义风格挑战。

2.非物质设计

答：信息社会实际上就是所谓的非物质社会，它是随着20世纪90年代电脑的普及、网络的建立与扩张而建立的。非物质理论的确定与设计理论的提出是当代设计发展的一个重要事件。非物质设计是以信息设计为主的设计，是基于服务的设计。在信息社会，社会生产、经济、文化的各个层面都发生了重大变化，这些变化，反映了从一个基于制造和生产物质产品的社会，向一个基于服务的经济型社会的转变，不仅扩大了设计的范围，使设计的功能和社会作用大大增强，而且导致设计本质的变化，以至西方学者将设计定义为一个“伪逍”的领域，从一个讲究良好的形式和功能的文化，转向一个非物质的、多元再现的文化，即进入一个非物质的虚拟设计、数字化设计为主要特征的设计新领域，设计的功能、存在方式、形式都不同于物质设计。

3.CI计划

答：企业形象识别系统，日本CI专家山田英理较准确地概括了人们对CI的认识：第一，CI是一种被明确地认识企业理念与企业文化的活动；第二，CI是以标志和标准字体作为沟通企业理念和企业文化的工具。德国学者盖尔哈特·马蒂亚斯教授则进一步明确指出，企业形象的组成部分应为：体现企业个性的企业哲学、体现企业形象的手段，这种手段又可分为企业行为规范、企业设计规范、企业的交际手段等，要在企业广告、企业促销、企业公关方向付诸努力等，使企业形象分为行为举止、外在形象、交流活动等构成层面。

4.高技术风格

答：高技术风格不仅在设计中采用高新技术，而且在美学上鼓吹表现新技术。高技术风格源于20世纪20-30年代的机器美学，这种美学直接反映了当时以机械为代表的技术特征。但“高技术”风格由于过度重视技术和时代的体现，把装饰压倒了最低限度，因而显得冷漠而缺乏人情味，遭到了人们的批评。“高技术”风格最为轰动的作品是英国建筑师皮阿诺和罗杰斯设计的巴黎蓬皮杜国家艺术与文化中心。

绿色设计

答：又称为生态设计，是20世纪90年代开始勃兴的一种新的设计方式。绿色设计源于人们对于现代技术文化所引起的环境及生态破坏的反思，体现了设计师的道德和社会责任心的回归。设计师转向从深层次上探索工业设计与人类可持续发展的关系，力图通过设计活动，在人——社会——环境之间建立起一种协调发展的机制。

绿色设计着眼于人与自然的生态平衡关系，在设计过程中的每一个决策中都充分考虑到环境效益，尽量减少对环境的破坏。不仅要尽量减少物质和能量的消耗、减少有害物质的排放，而且要使产品及零部件能够方便地分类回收并再生循环或重新利用。

彼得·贝伦斯

答：新建筑运动的早期领袖，德国现代主义设计艺术的先驱，“青年风格”代表人物之一。彼得·贝伦斯为德国通用电器公司作出了世界上 企业形象设计，并设计了透平机工厂厂房，这在现代主义建筑设计中具有里程碑的意义。贝伦斯在注重功能与技术表现的基础上，追求设计形式的简约。

德国工业同盟

答：在赫尔曼·穆特修斯的倡议下，1907年10月成立了旨在促进设计的半官方机构——德国工业同盟。其成员包括了制造商、建筑家和工艺家。德国工业同盟把工业革命和民主革命所改变的社会当作不可避免的现实来客观接受，并利用机械技术开发满足需要的产品。德国工业同盟成立后出版年鉴，开展设计活动，参与企业设计，举办设计展览，尤其具有意义的是他们有关设计的标准化和个人艺术性的讨论，持这两种观念的分别是穆特修斯和亨利·凡·德·威尔德。1914年，穆特修斯极力强调产品的标准化，主张“一切活动都应朝着标准化来进行”；而威尔德则认为艺术家本质上是个人主义者，不可能用标准化来抑制他们的创造性，若只考虑销售就不会有优良品质的制作。这两种观念代表了工业化发展期人们对现代设计的认识。同盟的中心人物和实践者是彼得·贝伦斯，他受聘为德国通用电器公司的设计顾问，为该公司设计了厂房、电器、标志、海报及产品说明书等，他的设计极好地诠释了现代设计的理念，成为工业设计史上第一个工业设计师。

二.填空(15个空 ，每空1分，共15分)

1. 英国的“工艺美术”运动是由“工业设计之父”             倡导的。（威廉·莫里斯）

 作为“新艺术”发源地的法国，在开始之初就形成了两个中心：一是          ；另一个是           。（巴黎、南斯市）

在现代主义设计运动中，表现最突出的是德国，其次是          和荷兰。（俄国）

20世纪初，就在德国现代主义设计迅速发展时，荷兰也出现了具有相同设计风格特征的运动——             。（“风格派”运动）

美国于20世纪30年代创造性地形成了一种风行美国乃至世界的新设计风格——       。

（“流线型风格”）

6.1953年成立了德国在战后重要的设计学院——             。（乌尔姆设计学院）

7.“工艺美术”运动最主要的代表人物是英国的            （威廉莫里斯）。他是英国工艺美术运动的奠基人，是真正实现英国理论家            （拉斯金）思想的一个重要设计先驱。

8.波普设计主要表现在         、          、         、          等领域。（时装设计、家具设计、室内设计、平面设计）

9.解构主义是现代西方的一个哲学流派，它的创始人是      国哲学家和美学家        。（法国、德里达）

简答题(5题，每题12分， 共60分)

简述工业设计的三个发展时期及特点。

答：第一个时期（1750—1914年的工业设计）自18世纪下半叶至20世纪初期，这是工业设计的酝酿和探索阶段。2、第二个时期（1915—1939年的工业设计）在一战和二战之间，这是 现代工业设计形成与发展的时期。 3、第三个时期（1940年至当代的工业设计）在二战之后，这一时期工业设计与工业生产和科学技术紧密结合，因而取得了重大成就。  工业设计是以工业化大批量生产为条件发展起来的，与机械化生产密切相关。

2.“新艺术”运动与“工艺美术”运动之间的不同

答：“工艺美术”运动比较重视中世纪的哥特风格，把哥特风格作为一个重要的参考与借鉴来源，而“新艺术”运动则完全放弃任何一种传统装饰风格，完全走向自然风格，强调自然中不存在直线，强调自然中没有完全的平面，在装饰上突出表现曲线、有机形态，而装饰的动机基本来源于自然形态，充分运用了植物、昆虫、女人体和象征主义；把感觉因素引入了设计，并经常运用明显的性感形象。

3. 绿色设计的内涵

答：绿色设计，也称生态设计、环境设计、环境意识设计，指在产品整个生命周期内，着重考虑产品的环境属性，并将其作为设计目标，在满足环境目标要求的同时，保证产品应有的功能、使用寿命、质量等要求。绿色设计的原则被公认为“3R”的原则，意即减少环境污染、减少能源消耗，产品和零部件的回收再生循环或者重新利用。狭义的绿色设计主要是关注有形物环境性能的设计。

4. 装饰艺术的风格特征

答：首先，从造型语言来说，它趋于几何但不过分强调对称，趋于直线但又不囿于直线。几何扇形、放射状线条、闪电型、曲折型、重叠箭头型、星星闪烁型、连锁的几何构图、之字形或金字塔形的造型是其设计造型的主要形态，并通过贵重金属、宝石或象牙等高档材料表现出来，给人以新奇和时髦的造型感受，弥漫着贵族高雅的情调。其次，从色彩的运用而言，它具有鲜明、强烈的色彩持征，鲜红、鲜蓝、鲜黄、鲜橙以及金属色受到了特别的重视。通过这些色彩的运用，使其设计达到了绚丽夺目甚至金碧辉煌的效果。

荷兰风格派运动的鲜明特征

答：荷兰风格派具有以下四个方面：第一，将传统的建筑、家具和产品设计、绘画、雕塑的特征完全抛弃，变成最基本的几何结构单体，或者称为“元素”（element）。第二，把最基本的几何结构单体，或者元素进行结构组合，形成简单的结构组合，但是，在新的结构组合当中，单体依然保持相对的独立性和鲜明的可观性，即个体的整体中，不因整体而失去个体的形态特征。第三，造型与装饰艺术中，除了对称性以外，非对称性是体现艺术效果的最有效手段。大多数的艺术家对非对称性进行了深入的研究和运用。第四，在造型上，非常特别地反复运用几何结构，在色彩的使用上，重视基本原色和中性色。

四．论述题(2题20分)
1. 后现代主义建筑的特征

答：从“后现代主义设计”理论探索者文杜里和詹克斯的理论中，以及后现代主义建筑设计的实践中，可以总结发现，在后现代主义设计特征之下，作为设计领域最重要分支之一的建筑，具有以下特征：

第一，强调建筑的精神功能，注重设计形式的变化。  后现代主义建筑认为现代主义建筑的方盒子缺乏人性，主张建筑应该而且必须有装饰。在建筑的细节上，往往采用各种古典装饰，运用变形、分裂、删节、夸张、矛盾等手段使装饰充满趣味性和象征性。而现代主义建筑强调非装饰化特点，夸大无装饰化外形特点，在设计形式上陷入了减少主义风格的泥淖之中。

第二，后现代主义建筑强调历史文化，即所谓“文脉主义”。  后现代主义的建筑设计师们在抛弃现代主义平滑的方盒子建筑形式时，认为决定建筑外观的不单纯是内部功能，而且还受到群体、环境、地区、历史等的影响，强调建筑的形体质量感，提倡建筑的“内”、“外”双重性，重视层次感和深度感。后现代主义建筑设计师强调重视传统历史风格，主张对历史风格采用抽出、混合、拼接等方法，并且将这种折衷处理建立在现代主义设计的构造基础之上。

第三、后现代主义建筑语言具备“隐喻”、“象征”和“多义”的特点，表现在建筑造型与装饰上的娱乐性和处理装饰细节上的含糊性。  现代主义建筑形态语言基本上是单一的，只出于对功能认识；而后现代主义建筑所使用的建筑形式往往包含有一系列现代符号学的内容，通过点、线、面和色彩的变化，使现代主义明确、高度理性化，毫不含糊的形态语言具有了“隐喻”、“象征”和“多义”的含义以及戏谑、调侃的色彩。所以，了解后现代主义建筑，应该从结构、符号、形式等多种角度出发。

当然，后现代主义建筑的上述特点，是在一个历史过程中形成和表现出来的，并不是在所有的后现代主义建筑设计中都有充分的体现。一方面，正如我们前面所指出的，从现代主义受到质疑到否定，从后现代主义萌芽到最终确立，有一个发展过程；另一方面，建筑作为一切艺术的综合，它不仅受到人们的思想观念的影响，而且还与现代科技，特别是新材料、新技术的发展密切相关。现代科技的每一进步，可能会改变建筑的结构形式和装饰面貌。

美国工业设计的新特点

答：20世纪60、70年代，随着美国经济的发展，特别是美国在全球经济大国的确立和科技的领先，使美国的工业设计出现了以下新特点：

首先，计算机产品的设计和更新换代，引发了工业设计革命。在计算领域，美国一直处于领先地位，引导或左右了计算机革命甚至网络时代，这种状况，一方面保证了美国科学技术的发展，另一方面改变了美国人们传统的生活方式。

其次，新技术被迅速地融入设计的同时，为人设计的思想成为设计的一大宗旨。早在1960年，蒂格继50年代成功设计波音707之后又成功设计了波音747内舱，创造了更安全、更舒适的飞机内部环境，成为美国大型交通工具中完美的经典之作。1965年联邦政府授权给设计师桑德伯格和费尼为对弗兰西斯科设计一大型公交系统，该设计充分运用了人机工学的原理，体现了为人设计的思想。1968年，罗维成为美国宇航局设计顾问，设计出了科学而有人情味的宇航环境。这些设计无不体现在充分吸收新技术的同时，考虑以人为本的设计观。 

再次，将设计作为一个整体系统，强调设计的整体性和系统性，这方面最典型例子是“企业形象设计”（Corporate identity）的出现和完善。60、70年代，随着美国经济的发展，企业间的竞争日趋激烈，提升企业的品牌成为提高企业竞争力的重要手段。在这种情况下，罗维设计事务所、蒂格设计事务所等重要设计机构都为大企业设计标志和整套企业形象，使这些企业名声大振，成功地推介了企业形象。将被称为“CI”的企业形象设计范畴从单纯的设计视觉标志逐步扩展到企业的行为标准设计及企业本身的经营观念设计上。
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